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Zakladni statistické charakteristiky

Pocet ucastniku: 2452 Pocet uloh: 60

Cista uspésnost: 34,9 % Max. mozné skére: 60,0
Korig. uspésnost: 35,4 % Max. dosazené skore: 56,3
Hruba uspésnost: 46,0 % Min. mozné skore: -20,0
Pramérné skére: 20,9 Min. dosazené skore: -8,0

Median skére: 20,0 Smér. odchylka skore: 10,4



1.Clovék a spoleénost

KLINICKA PSYCHOLOGIE

"No podivejte se, kdyz se nad tim zamyslite,
tak vds uréité napadne i néco jiného,
nez jenom ptdk rozpldcly na okné."

(zdroj: www.loupak.cz)

Jaky druh testu na obrazku predklada psycholog?
(A) didakticky test

(B) projektivni test

(C) vykonovy test

(D) graficky test

1. | Psychoanalyza se mimo jiné zabyva vnitfnimi
konflikty mezi Id, Egem a Superegem.

2. | Behaviorismus neuznava zaveéry psychoanalyzy,
protoze mame zkoumat jen to, co miizeme pozorovat
a méfit, tedy chovani.

3. | ,,Celek je vic nez soucet jednotlivych ¢asti. je
centralni myslenkou transpersonalni psychologie.

4. | Termin kolektivni nevédomi je jednim ze zakladnich
témat kognitivni psychologie.

Které z vyse uvedenych vyrokt o psychologickych smérech
jsou pravdivé?

(A) jen 1.

(B) jen1.a2.

(C) jenl.a3.
(D) jen2.a4.
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Adriana ma tendenci shromazdovat veskeré informace
o studovaném jevu tak dlouho, dokud si neni jista, Ze jich ma
dostatek pro ucinéni zavéru. Je vSak pro ni problém
orientovat se v nejednoznaénych a komplexnich situacich.
Pokud fesi problém, dlouho pfemysli, nez odpovi. Jeji
odpovédi jsou vsak Casto spravné.

Pavel ma na vS$e rychle utvofeny nazor, a kdyz se ukaze, ze
byl chybny, nedéla mu potize jej zménit. Pfi slozitych
ulohach casto selhava, protoze je fesi impulzivné. Nechybi
mu vsak kreativita.

Vyse uvedeni studenti jsou popsani z hlediska odlisnosti
zpusobli vnimani, ziskavani informaci a feSeni problému.
Ktery z nasledujicich pojmu tento psychologicky konstrukt
nejpresnéji oznacuje?

(A) heuristika

(B) kognitivni disonance

(C) imprinting

(D) kognitivni styl

Dva studenti psychologie se rozhodli ovéfit, zda v praxi plati
uréita socialné-psychologicka teorie, o niz se nedavno uéili.
Nasadili si kapuce a na ru$né pési zoné pomoci Stipacek
prestithavali zamky kol (ktera vsak byla jejich vlastni)
a predstirali tak kradez. Piekvapilo je, ze lidé se zajmem
pozorovali, co se dé€je, ale nikdo nezavolal policii a ani se
nesnazil kradezi zabranit.

Ktery z nasledujicich psychologickych jevli zminény
experiment zejména testoval?

(A) poslusnost vuci autorité

(B) konformitu

(C) efekt experimentatora

(D) efekt prihlizejiciho

Vyzkum agrese jako psychologického jevu po mnoha

desetileti pfitahuje pozornost badatelti na poli psychologie.

Vyznamnymi prikopniky ve vyzkumu agrese se stali John

Dollard (1939) a Neal E. Miller (1941), kteti propojili

psychoanalyzu s behaviorismem. Poukazali na to, ze

agresivita je v kontextu uspokojovéani potifeb ptirozenou

soucasti chovani lidi.

Ktera z nasledujicich hypotéz o vzniku agrese se témto

dvéma autoriim pfisuzuje?

(A) Hlavni pfic¢inou agrese je reakce subjektu na fyzikalni
podnéty, jako je hluk, zapach nebo horko.

(B) Ke vzniku agrese prispiva uceni napodobou. Déti, které
sleduji video s agresivni tematikou, pravdépodobné
agresivni chovani napodobi a budou se po skonceni videa
chovat agresivnéji nez déti, které zadné takové video
neshlédly.

(C) Agrese je podminéna biologicky. Ve studiich na
dvojcatech, ktera byla adoptovana a vyristala v riizném
prostredi, se prokazal vliv genetiky na rozvoj
pohotovosti k agresivnimu chovani.

(D) Agrese obvykle vznika jako reakce na situaci, v niz
¢lovék proziva oddaleni nebo zmarteni cile. Jedna se
tedy o stav, ktery je ozna¢ovan pojmem frustrace.




1.Clovék a spoleénost

Pavel se dostal do dost bezvychodné situace v praci: ma
dokoncit velky projekt pro svého zaméstnavatele, a zaroven
odevzdat jiny mensi, pro jinou firmu. To, Ze je pod tlakem,
vSechno fesi v rychlosti a snazi se na vSem usetfit Cas, si ale
nechce pripustit, vlastné to uplné piehlizi, byt  lidé okolo n¢j
to vidi. Kdyz pak jede vozem s rodinou na chalupu, fidi
zbrkle, nebezpecné predjizdi, a pfitom konstantné nadava,
jak dneska ,,vSichni spéchaji jak blazni“ a ,,copak nevidi, Ze
mohou nékomu ublizit*?

Ktery z obrannych mechanismil ega je nejspise zodpoveédny
za to, Zze Pavel nevnima vlastni nevhodné chovani a zaroven
kritizuje stejné chovani u ostatnich fidica?

(A) projekce

(B) popreni

(C) racionalizace

(D) reaktivni formace

Klasické podminovani je formou asociacniho uceni, pri
kteréem vznikaji asociace mezi neutrdalnim podnétem, ktery
puvodné zZadnou reakci nevyvolaval, a podnétem, ktery
prislusnou odezvu vyvolava. Jinym druhem uceni je ,
pri kterém pozitivni ¢i negativni diisledky urcitého chovani
vedou ke zméné pravdépodobnosti jeho dalsitho vyskytu.

(zdroj: Plhdkova, Alena. Ucebnice obecné psychologie)

Kterou z nasledujicich moznosti je zapotiebi doplnit na
vynechané misto do vyse uvedeného textu tak, aby byl
napséan vécné spravné?

(A) socialni uéeni

(B) habituace

(C) operantni podminovani

(D) zapamatovani
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TEXT K ULOHAM 8 AZ 9

Doma jsme nikdy nestradali, ale rozhodné jsme neméli na
rozhazovani. Léta trvalo, nez jsme mohli jet na dovolenou
k mori. Zni to sice bandlne, ale ja to v détstvi silné vnimala.
A v jednu chvili jsem si Fekla, Ze bych si v zivoté chtéla doprat
to, co budu chtit. Tehdy jsem i premyslela, Ze bych sla
studovat a pozdéji v Zivoté délala i to, co by mé nebavilo, ale
z ¢eho bych méla vic penéz. Nakonec jsem se rozhodla jit
studovat obor, o kterém jsem si myslela, Ze ma budoucnost,
a jsem rdda, ze se casem ukdzalo, Zze mé to i bavi. Muj tdata
ma elektrotechnickou priimyslovku, ja jsem v leccem po ném,
a tak dnes studuji na fakulté obor Jadernd energeticka
zarizeni. Jsem tam jedind Zenska. Ale citim se hrozné
prijemné, ja si s klukama vzdy rozuméla. Jen na bakalari, kdy
bylo holek o trochu vic, jsem nékdy citila, ze nékteri starsi
vwucujici nam nebyli moc naklonéni. Ze jim asi prislo, Ze na
ten obor nepatrime. Nebo tam naopak byli lidé, kteri si ty své
studentky hyckali a davali jim riizné ulevy. Ja si vzdy rikala,
Ze to je to posledni, co bych chtéla — aby mi nékdo néco dal
Jen proto, Ze jsem Zenskad. Viechno, co jsem v Zivoté dokdzala,
Jjsem dokazala svoji pili. Kdyz lidem rikam o tom, co studuji,
tak vétsinou vytiesti oci, ale mné to prijde jako jakékoli jiné
studium.

(zdroj: www.facebook.com/praguehumans)

Ktera z nasledujicich moznosti popisuje hlavni autor¢inu
motivaci pii vybéru studia?

(A) snaha o horizontalni mobilitu

(B) snaha o dosaZeni vzestupné vertikalni mobility

(C) snaha o bourani genderovych stereotypt

(D) snaha o dosazeni vy$$i intergeneracni emancipace

9. Na zakladé VOP uznany dvé spravné odpovédi.

Ktery socialni jev autorka ve vySe uvedeném textu
nezminuje?

(A) genderovy utlak

(B) ekonomickou nerovnost

(C) pozitivni diskriminaci

(D) genderovy stereotyp




1.Clovék a spoleénost

Kazda spolecenska véda pouziva odborné pojmy ve
specifickém vyznamu, ktery mize byt odlisny od dalSich
spolecenskych ¢i prirodnich véd. Tak napiiklad pojem
generace chape odlisné sociologie, demografie, historie ¢i
medicina.

Ktera z nésledujicich moznosti nejlépe charakterizuje pojem
kohorta z pohledu sociologie?

(A) Klasifikaéni kategorie systematizujici pocet pfislusnikt
urcitého etnika v dané populaci.

(B) Cast obyvatelstva, ktera proZila v uréitém éasovém
useku tytéZ vyznamné Zivotni ¢i spolecenské
udalosti.

(C) Urcita cast nekterych dobrovolnickych oddild, napt.
studentt ¢i l€katt.

(D) Nejmensi takticka jednotka péchoty tvorici desetinu
legie, slozena ze tif manipuld.

Daniel se v ramci Skolni prace rozhodl zjistit, zda pocituji
pfislusnici zidovské komunity v jeho mésté antisemitismus.
Naplanoval si kvuli tomu sejit se alespon s deseti jejimi
prislusniky. Vé&d¢l, ze babicka jeho sousedky zahynula
v koncentra¢nim tabote, a proto pani Krausovou navstivil
a pozadal ji, aby mu kromé rozhovoru poskytla kontakt na
dalsi pfislusniky zidovské komunity ve mésté, ktefi snad
budou védét zase o dalsich.

Které z nasledujicich tvrzeni o Danielové vyzkumu je
spravné?

(A) Daniel by mél vyzpovidat vS§echny obyvatele svého
mesta s zidovskymi kofeny, jinak budou vysledky
vyzkumu nevalidni.

(B) Daniel se rozhodl pro metodu vybéru vyzkumného
vzorku typickou pro kvantitativni vyzkum.

(C) Pro objektivitu vyzkumu je nezbytné, aby se Daniel
tazal také prislusnikti nezidovské komunity dané obce.

(D) Daniel pouZil pro vybér respondenti metodu
snéhové koule neboli referencni vybér.

Pojem glokalizace se stal v poslednich desetiletich
frekventovanym nejen v sociologii. Ktera z nasledujicich
moznosti nejlépe vystihuje vyznam tohoto pojmu?

(A) Jedna se o reakci na globalizaci, kdy se narodni staty
snazi pravné, politicky nebo ekonomicky omezit
negativni dopady globalizace.

(B) Jedna se o odpor lokalnich producentt, ktefi
spole¢nymi akcemi v ramci lokalniho i globalniho
prava haji své zajmy.

(C) Jedna se o trend, kdy se svétovi vyrobci nebo
poskytovatelé sluZzeb snazi upravovat své produkty
nebo sluzby v kontextu lokalnich tradic a
poZadavkii.

(D) Jedna se o proces, kdy se lokalni vyrobce nebo
poskytovatel sluzeb snazi rozsitit své zbozi nebo sluzby
do celého svéta.
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Osobnosti roku 2018 se podle vybéru britského listu The
Financial Times stal americky Zid madarského piivodu
podnikajici na financnich trzich George Soros. Podle listu je
obrancem liberalni demokracie. Jako hrozbu jej naopak
vnima madarsky premiér Viktor Orban. Podle néj chce
financnik podporou neziskovych organizaci a humanitarnich
projektit pomoci uprchlikiim pripravit stredoevropské narody
o jejich krestanskou a narodni identitu.

(Hajek, Adam. Obec rozlozil strach z uprchliki. Zdroj:
zpravy.idnes.cz)

Jedna-li se ze strany mad’arského premiéra o cileny socialni
a mentalni proces vytvareni negativniho obrazu zminéné
osoby, jak by jej nazvali sociologové?

(A) démonizace
(B) antisemitismus
(C) mobbing

(D) misantropie

Francouzsky sociolog Emile Durkheim se zabyval
nabozenstvim. Rozdélil jej obecné na viru a ritudly, které ale
na rozdil od psychologie chape ve spole¢enském kontextu.

Které z nasledujicich tvrzeni pro ritualy v Durkheimové
pojeti neplati?

(A) Ritual musi byt vykonan podle tradici stanovenych
pravidel.

(B) Ritualy jsou pravidly chovani ukladajicimi ¢lovéku, jak
se ma chovat v pfitomnosti posvatného.

(O) Ritualy sblizuji jednotlivé lidi, utuzuji a prohlubuji
vztahy mezi nimi.

(D) Ritual je kazdé stereotypizované chovani jedince,
nad kterym nemusi védomé premyslet a kona jej.

John Locke piSe: Pravda je slovy vyznacend shoda ci
neshoda ideji, v souladu se skutecnosti. Nepravda je slovy
vyznacend shoda ¢i neshoda ideji jinak, nez odpovida
skutecnosti. A jen natolik se ideje — takto vyznacené pomoci
zvukii — shoduji se svymi predlohami, jen natolik je pravda
redlnou. Poznani této pravdy spoc¢iva v poznani toho, které
ideje slova predstavuji, a ve vaimani shody ¢i neshody téch
ideji v souladu s tim, jak je to onémi slovy oznaceno.

Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe oznacuje uvedeny
pristup k pravde?

(A) korespondencni teorie pravdy
(B) pragmaticka teorie pravdy

(C) koherenc¢ni teorie pravdy

(D) relativisticka teorie pravdy
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TEXT K ULOHAM 16 AZ 17

Spolu s télem se rodi mysl, [...] spolu i roste a také spolu s nim starne. / Nebot tak jako déti, jichz télo je slabé a utlé, / krdaceji
nepevnym krokem, tak skrovné jsou schopnosti ducha. / Jakmile dospéji vékem a jejich zmohutni sila, rozum také je vétsi
a dusevni schopnosti rostou. / Potom jak roztrese cas svou silou velikou télo, / jakmile zeslabne sila a lidské ochabnou udy, /
tresti jazyk a kulhd vtip a kolisd rozum, / najednou ubyva vseho a schdzi najednou vsechno. / Proto se rozplynout musi i celd
podstata duse / do vzdusnych vysokych prostor, jak kour se rozplyva do nich. [...] Mimo to nezbytné musi, co trvd po vécné casy,
/ ponévadz pevné ma télo, bud odrazet ndarazy vsechny, / nesmi dovolit také, by néco v né vzniklo, co miize / oddélit od sebe cdsti,
jez uzce jsou spojeny spolu / (jako jsou v praldatce prvky [...]), / anebo po viechen cas jen proto vytrvat miize, / ponévadz neciti
ndrazu ran (tak jako je prdazdno, které netknuto trva a nedbd uderii pranic), / anebo také Ze neni kol dokola prostora zadnd, /
kam by se rozestoupit mohly a odloucit od sebe véci. / Tak jest vécny vesmir. [...] Nic tedy neni smrt a nema vyznamu pro nds, /
Jjakmile vime, Ze duch jest podroben smrtelné sudbé.

(zdroj: Lucretius Carus, Titus. O prirode.)

Podle ukédzky jsou duSevni a télesny zivot provazané.
Lucretius pro to v textu predklada dva argumenty. Ktera
z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje jejich zavér?

—
5

Které zafazeni nejiplnéji a spravné charakterizuje autora
textu?

(A) Autor byl atomista, epikurejec a idealista.

(B) Autor byl atomista, epikurejec a materialista.
(C) Autor byl mystik, epikurejec a materialista.

(D) Autor byl atomista, stoik a idealista.

(A) DuSe neni nesmrtelna.

(B) Kdo zije podle autorova uceni, dosahne dusevniho
klidu.

(C) Prvky v pralatce jsou pevné a neznicitelné.

(D) Ve stafi lidé mluvivaji nerozumné.

TeEXT K ULOHAM 18 AZ 20

Jezto jsme se narodili jako nemluviiata a o vécech pristupnych smyslim jsme vynesli soudy drive, nez jsme dosahli uceleného
uzivani naseho rozumu, jsme od poznani pravdy odvraceni mnohymi predsudky. Od nich se, jak se zda, nemiizeme osvobodit
Jinak, nez ze se jednou v zivoté vynasnazime pochybovat o viem, v ¢em nalezneme tieba jen nejmensi podezreni nejistoty.

Ba dokonce bude uzitecné mit to, o cem budeme pochybovat, za nepravdivé, abychom tim jasnéeji nalezli, co je zcela jisté
a nejsnaze poznatelné. [ ...]

Tak, odvrhujice vse to, o cem miizeme néjak pochybovat, ba povazujice to za nepravdivé, snadno predpokladame, ze neni Zadny
Biih, zZadné nebe, zadna télesa a ze my sami nemame ruce ani nohy, ba dokonce ani zadné télo; ne viak, ze my, kteri si to myslime,
vitbec nejsme. Odporuje si totiz, abychom pokladali to, co mysli, ve chvili, kdy mysli, za neexistujici. Tedy onen poznatek: ,,ja
myslim, tedy jsem*, je prvni a nejjistéjsi ze v§eho, co se komukoli naskyta pri spravném filosofickem postupu.

(vzhledem k povaze uiloh neni zdroj uveden)

Kterda z nasledujicich moznosti je hlavnim zavérem
argumentace v této ukazce?

(A) Odporuje si totiz, abychom pokladali to, co mysli
v okamziku mysleni, za neexistujici.

(B) Poznatek, ,,ja myslim, tedy jsem*, je prvni a
nejjistéjsi ze vseho poznani.

(C) Nelze tvrdit, Ze my, ktefi myslime, viibec nejsme.

(D) Vse, o ¢em muZzeme pochybovat, povazujeme za
nepravdivé.

© Scio 2022

—
‘

Ktery z nasledujicich filosofil je autorem této ukazky?

(A) David Hume

(B) René Descartes

(C) Gottfried Wilhelm Leibniz
(D) John Locke

%)
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Do kter¢ z nasledujicich filosofickych disciplin bychom dnes
nejspise zaradili ivahu, kterd je obsahem ukazky?

(A) ontologie

(B) epistemologie

(C) logika

(D) antropologie



2. Statapravo

Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje, jaky
vyznam m¢l pro politické mysleni Thomas Hobbes?

(A) Byl to prvni ministersky predseda v Anglii, ktery
oddelil moc vefejnou od panovnické a dal tak
vzniknout modernimu statu.

(B) Byl spolutviircem anglické ustavy znamé jako Bill of
Rights.

(C) Vymyslel pojem ,,politologie a vydal historicky prvni
politologicky slovnik.

(D) Jeho teorie vzniku statu zaloZena na smlouvé mezi
lidmi obhajovala absolutismus.

Rousseau odmitd koncept rozumného egoismu, naopak
preferuje spolecensky zdjem. Spolecensky zdjem je pro néj
pochopenim  spolecenské  povinnosti  coby  vilastniho
individudalniho zdajmu. Spolecensky zdjem se prosazuje diky
revoluci, v jejimz ramci se lid stava suverénem. Diky revoluci
a suverenité lidu vznika , kdy se jedinec dobrovolné
podrizuje zdjmiim celku. tvori zdklad prava ve
spolecnosti, ktera jedna jako celek. [..] Rousseau byl
duchovnim otcem socialismu.

Kterou z nasledujicich moznosti je zapotiebi doplnit na
vynechana mista do vySe uvedeného textu tak, aby byl
napsan vécné spravné a v souladu s myslenkovym odkazem
Jeana Jacquese Rousseaua?

(A) obecna viile

(B) prima demokracie
(C) moderni statnost
(D) politicka mravnost

Tak jako ideologie liberalismu poukdzala na nékterd omezeni
skryvana pod ctnostnym havem konzervatismu, odkryva

nékteré liberalni limity. Poukazuje na rozpor mezi
univerzalni rétorikou liberalismu a rozdilnou Sanci riiznych
skupin obyvatelstva vyuzit prilezZitosti, které liberalismus
slibuje naprosto vSem. (...) Naprostou rovnost vSech lidi
prenocovat podle libosti treba i pod mostem vyuzivaji
s zeleznou  pravidelnosti pouze nékteri, zatimco jini
z neznamych duvodii nocuji radéji ve ctyrhvézdickovych
hotelich. uz po dvé sté let pozaduje, aby uslechtild
rétorika byla doplnéna diistojnou praxi.

(zdroj: Keller, Jan. Politika s rucenim omezenym. Promény
moci na prahu 21. stoleti)

Kterou z nasledujicich politickych ideologii je tieba doplnit
na ob¢ vynechana mista ve vyse uvedeném textu tak, aby byl
v souladu s pfedmétem uvah Jana Kellera?

(A) socialismus

(B) multikulturalismus
(C) libertarianstvi

(D) nacionalismus
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V €&l. 9 odst. (1) Ustavy Ceské republiky se pise: Ustava miize
byt dopliiovana ¢i meénéna pouze ustavnimi zdkony.
V ¢l 39 odst. (4) je zaroven uvedeno: K prijeti ustavniho
zakona a souhlasu k ratifikaci mezindrodni smlouvy je treba
souhlasu tripétinove vetsiny vsech poslancii a tripetinové
vetsiny pritomnych sendtorii.

Ktera z nasledujicich moznosti spravné oznacuje, jakym
druhem tstavy je diky témto ustanovenim ¢eska ustava?

(A) jde o flexibilni ustavu

(B) jde o rigidni tstavu

(C) jde o puvodni ustavu

(D) jde o oktrojovanou tstavu

Ustava CR upravuje postaveni instituci, které svou

pisobnosti nespadaji do kompetence moci zakonodarné,

vykonné nebo soudni. Vrcholné ptedstavitele téchto instituci

jmenuje prezident republiky, a to bud’ na zakladé¢ vlastniho

uvazeni, nebo na navrh. Které dvé instituce charakterizuje

vySe uvedeny text?

(A) Nejvyssi kontrolni ufad, Ceska narodni banka

(B) Nejvyssi spravni soud, Ustavni soud

(C) Ustavni soud, Nejvyssi kontrolni tiad

(D) Bezpeénostni informaéni sluzba, Ufad na ochranu
osobnich udaji

Znamy Cesky bojovnik proti feminismu chce dokazat
nezadouci pusobeni feminismu ve spole¢nosti, a proto pise:
Feministky neguji biologické rozdily mezi obéma pohlavimi.
Prirozena delba prdace mezi muzem a Zenou — Zena
pecovatelka, muz zaopatrovatel — ke které doslo diky jeji
vzdajemné vyhodnosti, je povazovana feministkami za
diskriminaci. Chtéji diisledky prirozeného vyvoje zvratit
pomoci statni intervence.

(zdroj: Hausmann, Josef. Nahota feminismu)

Ktera z nasledujicich moznosti spravné spojuje vyznam

tohoto uryvku s politickou ideologii, kterou reprezentuje?

(A) Text reprezentuje historicky materialismus, protoze vidi
dasledky vymezeni spolecenskych instituci jako
dasledek tiidniho boje. Z tohoto hlediska by zasahovani
do timto zékonitym historickym procesem utvofenych
vztahti znamenalo zasah do pfirozeného béhu déjin.

(B) Text reprezentuje liberalismus, protoze haji
individualismus a jeho pfesvédceni, Ze zajmy jedince jsou
vice nez zajmy skupiny a kazdy ma stejnou hodnotu.

Z tohoto hlediska by zména nastaveni spolecnosti
znamenala cestu k nesvobodég, nerovnosti a otroctvi.

(C) Text reprezentuje socialismus, protoze haji zdiraziovani
potieb ¢lovéka, podle nichz by rozdélovani prostiedkd ve
spole¢nosti mélo probihat. Jakakoli zména v tomto
ptipadé znamena vznik nespravedInosti v socialni oblasti
a vznik nerovnosti v lidské pospolitosti.

(D) Text reprezentuje konzervatismus, protoZe haji
pragmatismus v piresvédceni, Ze spolecenské
instituce se vyvinuly jako ucelné zamérené zpiisoby
chovani. Z tohoto hlediska by jejich zména
znamenala neZadouci dusledky pro fungujici
spolecnost.
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Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje klicovou
charakteristiku politickych stran oznacovanych jako
tzv. catch-all party?

(A) je ochotna vstoupit do koalice s jakoukoli stranou

(B) ma za cil ziskani co nejvétsi masové zakladny ¢lend se
spoleénym zajmem
volici

(D) je uzce napojena na urcitou zajmovou skupinu

miZeme oznalit jako systematizované politické
doktriny. Jejich funkci je vysvétlit podobu svéta kolem nas
a zhodnotit jej. Soucasné obvykle nabizeji vykresleni z jejich
pohledu idealni podoby svéta a zaroven popisuji cestu
k tomuto idealnimu svétu.

Ktery z nasledujicich pojmu politologické teorie je zapotiebi
doplnit na vynechané misto, aby byl vécné spravné
charakterizovan ve vyse uvedeném textu?

(A) Politicka schémata
(B) Politické ideologie
(C) Politické lobby

(D) Politické propagandy

...kazdy podle svych schopnosti, kazdému podle jeho potreb...

Tento vyrok Karla Marxe nejlépe charakterizuje jeden ze
zéakladd komunismu, kterym je piedstava o socialni rovnosti
a zdlraznovani uspokojeni zakladnich potfeb jako nutného
predpokladu hodnotné lidské existence. Predstava o socialni
rovnosti u socialistl je v tomto kontextu pfedev§im rovnosti

Ktery z nasledujicich pojmu je tfeba doplnit na vynechané
misto, aby byl cely text v uvedeném kontextu vécné spravné?
(A) vysledku

(B) prilezitosti

(C) nazort

(D) politickych prav
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Tabulka popisuje pravomoci obou komor Parlamentu Ceské
republiky.

Poslanecka ,
pravomoc snémovna Senat
PCR PCR
1 | schvaluje statni rozpocet ANO ANO
2 | schvaluje tGstavni zakony ANO ANO
3 | vyjadiuje davéru viade ANO NE
4 S’ChVah’l_]e nominace na NE ANO
ustavni soudce

Které z nasledujicich tvrzeni o vySe uvedené tabulce je
pravdivé?

(A) Chybné jsou udaje pouze na radku 1.

(B) Chybn¢ jsou tdaje pouze na fadku 2.

(C) Chybneé jsou tdaje na fadcich 2 a 3.

(D) Chybn¢ jsou tdaje pouze na fadku 4.

Pro kterou z nasledujicich Cinnosti (povolani) je potieba
vysokoskolské magisterské vzdélani v oboru prava?

(A) soudni vykonavatel

(B) prisedici, ktery tvoii soucast soudniho senatu
(C) notar

(D) danovy poradce

32.Na zakladé VOP uznany dvé spravné odpovédi.

A) Clovek se jich nemize

1) univerzalni i
) vzdat

2) nezrusitelna a nezcizitelna | B) maji je vSichni lidé

C) nelze je zadnym

3) nepromlcitelna postupem odejmout

D) ¢loveék o n€ nemtize

4) nezadatelna S (s
piijit tim, Ze je nevykonava

Lidska prava jsou univerzalni, nezrusiteln, nepromlcitelna
a nezadatelna. Ve které z nasledujicich moznosti je k témto
,»vlastnostem® lidskych prav (1 az 4) spravné pfifazena jejich
nejvhodnéjsi charakteristika?

(A) 1B; 2C; 3D; 4A
(B) 1A;2C; 3D; 4B
(C) 1C; 2D; 3A; 4B
(D) 1B; 2A; 3D; 4C
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Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje, ¢im
predevsim se lisi trestny ¢in loupeze podle § 173 trestniho
zékoniku od trestného ¢inu kradeze podle § 205 trestniho
zékoniku?

(A) nasilim nebo pohruzkou nasili

(B) zlo¢innym spolcenim

(C) recidivou pachatele

(D) neopravnénym uzivanim kradezi ziskané véci

(3]
|

Ktera z nasledujicich moznosti spravné oznacuje jednani,
které je v souladu s pravnim fadem CR, a neni proto
povazovano za trestné?

(A) tmysln¢ Spatné tlumoceni soudniho tlumocnika

(B) zpracovani hrub¢ zkresleného a netiplného znaleckého
posudku

(C) lhani svédka v pribéhu soudniho procesu

(D) zatajovani skutecnosti obZalovanym v jeho vypovédi
pri hlavnim li¢eni

[
&

I. Pfenecha-li vydluziteli zastupitelnou véc tak,
aby ji uzil podle libosti a po Case vratil véc stejného
druhu, vznikne smlouva o

II. Smlouvou o uvéru se TUverujici zavazuje, Ze
uvérovanému poskytne na jeho pozadani a v jeho
prospéch penézni prostiedky do wurcité castky,
a uvérovany se zavazuje poskytnuté penézni prostredky
vratit a zaplatit

III. Smlouvou o pujcitel prenechava vypujciteli
nezuzivatelnou véc a zavazuje se mu umoznit jeji
bezplatné docasné uzivani.

IV. Pfenecha-li puajcitel nékomu bezplatné véc k uzivani,
aniz se ujedna doba, po kterou se ma véc uzivat, ani
ucel, ke kterému se ma véc uzivat, vznika

Kterd z nasledujicich moznosti uvadi ve spravném potradi
pojmy, které je zapotiebi doplnit na vynechana mista do vyse
uvedeného textu tak, aby byl napsan vécné spravné?
(A) L vypujéitel; vypujéce
II. nagjemné
II1. ptjcee
IV. zaptjcka
(B) L. pronajimatel; najmu
1. zaptjcné
II1. vyphjcce
IV. vyprosa
(C) 1. zapujcitel; zapijcce
II. arok
I11. vyptjcce
IV. vyprosa
(D) L pujcitel; pujcce
II. arok
III. vyprose
IV. pijcka
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Petra si koupila v lednu 2019 nové boty. Pii koupi byla
prodavackou informovana, Ze na tento vyrobek se vztahuje
vseobecna zarucni doba. Petie se po Ctyfech mésicich uzivani
udélala dira v podrazce a rozhodla se boty reklamovat.
Prodavacka Petfe boty rovnou vymeénila za novy kus, ale
fekla ji, Ze zarucni doba se pocita od zakoupeni pivodniho
paru bot. M¢la prodavacka pravdu?

(A) Ne, plynuti ptivodni zaruéni doby se vztahuje pouze na
uspésné reklamace zbozi, které bylo koupeno
distan¢nim zptisobem (napiiklad v e-shopu).

(B) Ne, pokud prodavacka rovnou vyméni vadny kus za
zcela novy, tak se na novy kus pravni institut zaruky
viibec nevztahuje.

(C) Ano, prodavacka méla pravdu.

(D) Ne, zarucni doba zacina v pfipadé uspésné reklamace
vzdy bézet znovu.

Podle soudce Rostislava Krhuta je novela insolvencniho
zakona, ktera vstoupi v platnost 1. cervna 2019, posledni fazi
tsunami, kterd nastala nékdy kolem roku 2000, kdy systém
zacal poskytovat spotiebitelské uvery, pujcky a nasledné
i hypotéky. Pred tim v devadesatych letech poskytovala
piijcky pouze Ceskd spofitelna a nad 2000 korun uz byli
zapotrebi dva rucitele, pripomnél soudce s tim, zZe jde o néco,
co si dnesni generace uz nedokadze predstavit.

Nasledkem zcela nové poskytovanych spotrebitelskych uverii
doslo v té dobe ke zvySeni poctu nalézacich Fizeni
a exekucnich Fizeni. ,,Jeden rok prisio do Ostravy padesat
tisic navrhit na exekucni prikaz,* popsal soudce vzniklou
situaci, jak ji zazil ve svém puvodnim piisobisti. Podle jeho
dalsich slov nasledovalo pro solventnéjsi dluzniky.
., Nyni prichazi takrka pro vsechny, “ rekl. ,, Novela
respektuje realitu, protoze s temi lidmi se musi néco udelat.

(zdroj: www.ceska-justice.cz)

Kterou z nasledujicich moznosti je zapotfebi doplnit na
vynechana mista do vySe uvedeného clanku tak, aby byl
napséan vécné spravné?

~rovr

(A) rozhodc¢i tizeni

(B) konkurzni fizeni
(C) oddluzeni

(D) odpusténi dluht
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Soucasné pravni predpisy se snazi pamatovat na situace, kdy
se ur¢itd osoba ocitne bez vlastnich pfijmi. Obcansky
zakonik tyto situace upravuje v kontextu vyZzivovaci
povinnosti dalSich osob, zejména piibuznych, které maji za
ur¢itych podminek povinnost se o osobu nachazejici se
v nouzi postarat, resp. povinnost platit ji urcité vyzivné.
Pravidla pro poskytnuti vyzivného, stejné jako rozsah
vyzivovaci povinnosti, se vSak vyznamnym zplsobem
odliSuji podle toho, v jakém vztahu vici sobé tyto osoby
vystupuji.

Ktera z nasledujicich moznosti neuvadi piipad vyzivovaci

povinnosti upravené platnym obcanskym zakonikem?

(A) vyzivovaci povinnost rodi¢t vuéi ditéti

(B) vyzivovaci povinnost otce ditéte vici neprovdané
matce

(C) vyzivovaci povinnost mezi sourozenci

(D) vyzivovaci povinnost mezi manzeli

© Scio 2022

Michal uzaviel se zaméstnavatelem pracovni smlouvu.
Sjednali si v ni druh prace, misto vykonu prace, den nastupu
do prace, délku trvani dovolené i vysi mzdy. Bezprostiedné
po podpisu pracovni smlouvy zasel Michal do banky, chtél si
vzit Gvér na vybaveni domdcnosti v misté zaméstnani,
protoZe se za praci musel pfistéhovat. Bankovni ufednice po
ném za ucelem posouzeni jeho schopnosti Gvér splacet
pozadovala pfedlozeni pracovni smlouvy na dobu neurcitou.

Které z nasledujicich tvrzeni je v Michalové situaci
pravdivé?

(A) Michal zatim nemize takovou pracovni smlouvu
predlozit, jeho pracovni smlouva se totiz v situaci, kdy
doba trvani pracovniho poméru nebyla sjednana,
smlouvou na dobu neurcitou stane az po uplynuti
tiimesic¢ni zkuSebni doby.

(B) Michal nemuze takovou pracovni smlouvu piedlozit,
nebot’ v situaci, kdy doba trvani pracovniho poméru
nebyla sjednana, se ma za to, Ze pracovni smlouva byla
uzaviena na zkusebni dobu 3 mésict.

(C) Michal miiZe takovou pracovni smlouvu predlozit,
nebot’ nebyla-li vyslovné sjednana doba trvani
pracovniho poméru, trva po dobu neurcitou.

(D) Michal nemuze takovou pracovni smlouvu piedlozit,
nebot’ v situaci, kdy doba trvani pracovniho poméru
nebyla sjednana, je pracovni smlouva neplatna.

Ktera z nasledujicich moznosti nepredstavuje sankci
(spravni trest) ve smyslu § 35 zdkona o odpovédnosti za
pfestupky a fizeni o nich?

(A) napomenuti

(B) pokuta

(C) zékaz ¢innosti

(D) domaci vézeni
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Sjednocovani zapadni Evropy probihalo ve dvou liniich.
Prvni s ucasti USA a Kanady a druha, Cisté evropska linie,
sméfovala k vytvofeni Evropskych spoleCenstvi. Kterou
z nasledujicich organizaci miizeme povazovat za organizaci
s tcasti USA a Kanady?

(A) Organizace pro hospodaiskou spolupraci v Evropé
(OEEC)

(B) Evropské spolecenstvi (ES)

(C) Evropské sdruzeni volného obchodu (ESVO)

(D) Evropské spolecenstvi pro atomovou energii (EURATOM)

|
B

1) Jiti z Podébrad A) Evropské spolecenstvi uhli a oceli

2) Winston Churchill |B) projekt Panevropské unie

3) Robert Schuman, |C) Smlouva o nastoleni miru

Jean Monet v celém kfest'anstvu
D) vytvoteni hospodarské a ménové
4) Richard unie, jejimz cilem bylo piijeti
Coudenhove-Kalergi| spolecné evropské meny a zalozeni
Evropské centralni banky
5) Helmut Kohl, E) curyssky projev vyzyvajici

Francois Mitterrand,
Jacques Delors

k zaloZeni Spojenych stati
evropskych

Ve které z nasledujicich moznosti jsou uvedené osobnosti
spravné spojeny se svymi navrhy evropského sjednoceni?

(A) 1A;2B; 3D; 4E; 5C
(B) 1C; 2B; 3E; 4A; 5D
(C) 1C; 2E; 3A; 4B; 5D
(D) 1B; 2E; 3D; 4A; 5C

V roce 2004 byl schvalen koncept tzv. battlegroups Evropské
unie, coz jsou uskupeni vojenskych jednotek rtiznych stati
(vyjimecné i jednoho statu) zhruba o velikosti 1 500 muzd,
které jsou pfipraveny k nasazeni v ruznych typech
vojenskych operaci. Tyto jednotky vznikly za ucelem
posileni schopnosti Evropské unie jednat pfi rGznych
krizovych udélostech.

Predstavme si hypotetickou situaci, kdy v né€kolika statech
severni Afriky vypukne soucasné obc¢anska valka. To bude mit
za nasledek obrovskou uprchlickou vinu, kdy statisice obc¢anii
téchto stati budou prchat do statti Evropské unie. Ta se rozhodne
reagovat nasazenim vySe uvedenych vojenskych jednotek
k humanitarni operaci na izemi severoafrickych statu.

Které z nasledujicich tvrzeni spravné uvadi, jak bude vypadat

podle platného prava zapojeni ¢eského kontingentu?

(A) Jednotky Armady Ceské republiky mohou byt vyslany
na izemi severoafrickych statti okamzité, protoze
Lisabonska smlouva zavazuje jednotlivé staty, aby
vy¢lenily tmérné své lidnatosti ¢ast vojenskych sil pod
veleni Spoleéného velitelstvi vojsk Evropské unie.

(B) Jednotky Armady Ceské republiky mohou byt vyslany
na tzemi severoafrickych statli okamzité, protoze
smlouva z Nice, ktera upravuje vyslani evropskych
battlegroups, je nadfazena Ustavé Ceské republiky.

(C) Vojenské kontingenty jednotlivych stath mohou byt do
operace nasazeny prakticky okamzité poté, kdy je
schvélena Evropskym parlamentem a Evropskou radou.

(D) Vyslani vojenskych jednotek podléha pravu
jednotlivych zemi, a bude se tedy Fidit postupem
uvedenym v Ustavé Ceské republiky.

1952 1973 1981

l I l

1986

1995 2004 2007 2013

I R [

zaloZeni: Belgie, Francie,
Italie, Nizozemsko,
Lucembursko, SRN

+ Dansko, +
Irsko,

+ Portugalsko, + Rakousko,
Spanélisko

+ CR, +Bulharsko, +
Estonsko,
Kypr, Litva,
LotySsko,
Madarsko,
Maita, Polsko,
Slovensko,
Slovinsko

Finsko,

Uvedené schéma zobrazuje postupné rozsifovani Evropskych spoleCenstvi, resp. Evropské unie. Které staty (postupné zleva

doprava) patii na podtrzitky vynechand mista?

(A) Island — Velka Bvriténie — Gronsko — Chorvatsko — Srbsko
(B) Severni Irsko — Recko — Turecko — Rumunsko — Moldavie

(C) Island — Svédsko — Severni Irsko — Recko — Chorvatsko

(D) Velka Britanie — Recko — Svédsko — Rumunsko — Chorvatsko

© Scio 2022
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Které z nasledujicich tvrzeni o Schengenském prostoru je

pravdivé?

(A) Svycarsko je jedinym statem, ktery ma hranice
vyhradné se ¢leny Schengenského prostoru, aniz by
samo bylo jeho ¢lenem.

(B) Mezi ¢lenské staty Schengenského prostoru patii
vSechny ¢tyti ¢lenské staty Evropského sdruZzeni
volného obchodu.

(C) Dénsko a Svédsko maji v ramci EU vyjednanou vyjimku
anemuseji se stat ¢leny Schengenského prostoru.

(D) Velka Britanie byla az do vystoupeni z EU (tzv. brexit)
plnohodnotnym ¢lenem Schengenského prostoru.

Kdo obvykle zastupuje Ceskou republiku p#i jednani Rady

Evropské unie?

(A) ministr vlady CR, do jehoZ resortu spada
projednavana agenda

(B) jeden z poslanct Evropského Parlamentu zvoleny za
CR

(C) piedseda vlady CR

(D) predseda Vyboru pro evropské zalezitosti Poslanecké
snémovny Parlamentu CR

47.

,»Némecko, Spojené krdalovstvi, Francie a Italie, vzhledem
k dohode, ktere jiz bylo dosazeno ve véci odstoupeni vizemi
Sudet Nemecku, ujednali ndsledujici podminky uvedeného
odstoupeni a opatieni z néj vyplyvajicich, a touto dohodou se
zavazuji k ucinéni opatreni nezbytnych k jejimu naplnéni.
Ktera z nize uvedenych udalosti bezprostfedné nasledovala
po podepsani timluvy, jejiz preambuli jste si pravé precetli?
(A) byla vyhlagena Ceskoslovenska republika s prozatimni
exilovou vladou
(B) abdikace prezidenta Edvarda BeneSe a vznik tzv.
Druhé republiky
(C) invaze vojsk Varsavské smlouvy do Ceskoslovenska
s krycim nazvem Operace Dunaj
(D) pfijeti tzv. Karlovarského programu, ktery mél prinést
feseni sudetonémecké narodnostni otazky

© Scio 2022
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Kiresftansky zavod
modnim zbozim pro damy a pany
Vejtacha Kardska v Zidkovs,

- Huscws 2idé Zigle Q7. n-vé,

B deordiuie bejne ravibene rieje silady wirncuy sbesneg

Davéry hodafm osobim laké ane splithy
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Ryze éesky kiresftansky podnik.

@ Pruzinky -wij
(Péra do botek)

voraln o Jevm palna

V. sitill v IKruncenburlku.
“a. Vaory a ceny ma potadini .- .

(zdroj: Ceské zajmy, 1892)

Podobné inzeraty byly béznou soucasti ¢eskych periodik na
konci 19. stoleti.

Zadavatelé pomoci nich chtéli dat svym zakaznikim

implicitné najevo, ze

Kterou z nasledujicich moznosti je zapotiebi doplnit do vyse

uvedené véty tak, aby byla napsana vécné spravné?

(A) se jedna o podnik, ktery neni vlastnén Zidy ani
jakkoli s nimi spjat

(B) jde o obchod, ktery ma nizké (kfestanské — lidumilné)
ceny a zisk majitele neni v rozporu s kiest'anskymi
zasadami

(C) jde o podnik ryze ¢esky, ktery neni jakkoliv spjat
s némeckym (protestantskym) kapitalem

(D) se zde prodavaji produkty, jez nejsou v rozporu
s kitestanskou moralkou (napf. pfili§ vyzyvavé odévy,
volnomyslenkarska literatura, prezervativy aj.)
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Nejvétsim vojenskym uskupenim Cechi, Slovéaki (a dalich
narodnosti  byvalého Ceskoslovenska), bojujicim ve
2.svétové valce za osvobozeni nasi republiky, byl
1. Ceskoslovensky armadni sbor. Jeho zakladem se stal
v Cervenci 1942 1. ¢eskoslovensky samostatny polni prapor,
zformovany v . Do vélecnych operaci poprvé zasahl
8. brezna 1943 .V jeho cele stanul plukovnik

a pozd¢ji general . Na Ceskoslovenské tizemi se probil
po tézkych bojich pres po boku jednotek

Kterou z nésledujicich moznosti je zapotiebi doplnit
(v daném poradi) na vynechana mista v uvedenych vétach
tak, aby byly napsany vécné spravné?

(A) ruském Buzuluku, u Sokolova, Ludvik Svoboda,
Dukelsky prismyk, 1. a 4. ukrajinského frontu
Rudé armady

(B) ukrajinském Kyjeve, u Zborova, Sergej Ingr, Vlarsky
prusmyk, 2. a 3. ukrajinského frontu Rudé armady

(C) libyjském Tobruku, u El Alamejnu, Karel Klapalek,
Vserubsky prusmyk, 1. americké armady

(D) Londynég, u francouzského ptistavu Dunkerque,
Frantisek Moravec, Assky vybézek, 3. americké
armady

Mocnym cinitelem jejich [uvéznénych] klidu byla nadeje, ze
tento stav republiky nemuize trvat dlouho, Ze se prece musi
zhroutit to, co je vystavéno na podvodu a nasili. Okridlenou
vetou po odsouzeni bylo: ,,Jeden nebo dva roky, nebo
patnact, stejné to dlouho nevydrzi.” Kdyz se po letech
zadivala zpét, priznala, jak tato sice blahodarna vira byla
mylnou. Nic se nedélo k zachrané veéziu, kteri spoléhali az
prilis na odpor téch, kteri zustali na svobodé. Netusili, jak
tito lide byli planovité zotrocovani, az zlhostejneli, Ze pres
Jejich rty stale ridceji prichazelo slovo odporu, zZe se stahli
do sebe, aby byli nendpadni a jesté nenapadnejsi, aby uhdjili
své zivobyti. Silu bojovat za pravdu uz nemeli. Prirustky
[noveé prichozi do vézeni] vypravely, ze strach je stalym
privodcem lidi. Zeny si nedovoluji vyjit na ulici v klobouku,
natoz v kozichu. Nosi jen Satky na hlavach, muzi zvolili misto
kloboukui cepice, aby byli nendpadni a splynuli s davem.
Mnozi vychazeli jen za Sera.

Uvedena ukazka je z paméti novinaiky a pedagozky Albiny
Palkoskové—Wiesenbergerové (770 zivoty. Osudy Zen
staroprazského rodu). Ke kterému obdobi Ceskych déjin
20. stoleti se ukazka vztahuje?

(A) k obdobi prvni svétové valky

(B) k obdobi nacistické okupace

(C) k obdobi konce 40. let a letim 50.
(D) k obdobi normalizaéniho rezimu 70. let

© Scio 2022

Jednou z nejodpornéjsich nacistickych organizaci byla
instituce Lebensbornu. Ukolem Lebensbornu byla hromadnd
vychova anonymne plozenych modrookych blondynii
a blondynek s “Cistou krvi“, kteri méli tvorit budouci
viadnouci  elitu  nacionadlnich  socialisti  Treti  Fise.
Organizace byla zaloZena dne 12. prosince 1935. Podléhala
Heinrichu Himmlerovi, risskému vedoucimu SS. Za druhé
svetoveé valky se pak jeji poslani rozvinulo predevsim dvema
hlavnimi sméry. Lebensborn jednak prebiral k vychové
nékolikaleté déti s potrebnymi predpoklady, které hitlerovci
bezostysné uloupili na dobytych vuzemich polskym ¢i jinym
rodiciim. AvSak kromé toho bylo primo zabezpecovano rozeni
potomkii, kteri by vyhovovali z hlediska pozadavkii tohoto
hriizného reZimu jeho budoucim svétoviadnym planiim.

(zdroj: http://www.veltrusy.net)

Ze které¢ho z nasledujicich pseudovédeckych uceni primarné
vychazel program Lebensborn?

(A) z antisemitismu
(B) z internacionalismu
(C) zrasismu

(D) z fasismu

Stat znamy jako Jugoslavie vznikl v r. 1918. Jeho jadrem byla
star$i pravoslavna zemé, jez bojovala béhem prvni svétové
valky proti Rakousko-Uhersku. Pravé jeji etnikum se v tomto
novém mnohondrodnostnim stat¢ t&Silo dominantnimu
postaveni, zejména u kralovského dvora a v armadé. Béhem
druhé svétové valky se vyrazné zapojilo v oddilech tzv. Cetnikd
do boje proti némeckym okupantlim, jejich ustaSovskym
kolaborantiim a pozdé&ji i proti komunistickym partyzantim.
Ktera z nasledujicich moznosti spravné uvadi, jak se toto
etnikum nazyva?

(A) Chorvaté

(B) Slovinci

(C) Srbové

(D) Bosnaci
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53.

{ FE Lars o

(zdroj.: Reporter, 1968)

Na uvedené karikatufe listu Toronto Telegram (,,Zlaté casy, kdy jsem nemohl usnout, protoze klesla moje popularita...*) je

zobrazen jeden z prezidentd USA 20. stoleti. Kterého amerického prezidenta karikatura zobrazuje a na jaké drama v americké

politice (domaci i mezinarodni) poukazuje?

(A) Dwighta D. Eisenhowera; karikatura poukazuje na vypuknuti tzv. prvni indo¢inské valky a rozdéleni Vietnamu na severni
a jizni ¢ast

(B) Lyndona B. Johnsona; karikatura poukazuje na silici neispéchy americké armady ve vilce ve Vietnamu

(C) George W. Bushe; karikatura poukazuje na vypuknuti valky ve Vietnamu a evakuaci americké ambasady po padu Saigonu

(D) Jimmyho Cartera; karikatura poukazuje na prohlubujici se skandal v souvislosti s aférou Watergate
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Svet deélil od vseobecné jaderné apokalypsy hodné tenky viasek.
Lidstvo jesteé nikdy nebylo tak blizko svému zaniku. Armady obou
velmoci takika doslova ,,spaly v botach”. Nad Atlantikem
krizovala nebe stovka americkych strategickych bombardeérii
s multimegatunovymi ndlozemi v pumovnicich. Jedendct set
bombardérit B-52, B-47 a B-58 bylo pripraveno k okamzitéemu
vzletu, posadky spaly ve strojich. Otevirala se raketova sila,
aktivovaly se jaderné hlavice. Jaderné ponorky, letadlové lodi,
zahranicni zakladny, vSude byl vyhldsen nejvyssi stuper bojové
pohotovosti, po némz uz mohla nasledovat jediné valka. To samé
se dozajista délo i na sovétské strané. predpokladal, Ze
v pripadé konfrontace okamzité zemre Sedesdat milionii
Americ¢anii a stejny pocet Rusii. Byl to holubici odhad,
byl realistictejsi: predpokladal okamzZitou smrt péti set milionii
lidi, pricemz zbytek by nuzné dozival na zamorené planete.
(zdroj: Hanak, Jiri. Orwellovo stoleti 1901-2000)

Kterou z nasledujicich dvojic jmen je zapotiebi doplnit na
vynechana mista do vys$e uvedené citace tak, aby reflektovala
jména tehdejsiho amerického prezidenta a vedouciho
predstavitele Sovétského svazu, jez v dobé vyse
charakterizované vojensko-politické krize stali proti sob¢?
(A) Dwight D. Eisenhower — Josif Visarionovi¢ Stalin

(B) John F. Kennedy — Nikita Sergejevi¢ Chrusc¢ov

(C) Richard M. Nixon — Leonid Ilji¢ Breznév

(D) Ronald W. Reagan — Michail Sergejevi¢ Gorbacov

V letech 1973 a 1979 doslo k sérii tzv. ropnych Sokt. Ropny
Sok je takova situace, kdy poptadvka po ropé nahle prudce
prevysi jeji nabidku.

Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje dasledek
téchto ropnych soku?

(A) Nastal konec pouzivani zlatého standardu kryti mén.

(B) Ekonomik zemi vyvazejicich ropu se dusledky ropnych
Sokt nijak nedotkly.

(C) Svétova cena ropy poklesla na zlomek piivodni ceny.

(D) Doslo k vyraznému zvySeni ceny ropy za barel.

V roce 2013 zadala Ceskd narodni banka provadst
tzv. devizové intervence s cilem oslabit kurz ceské koruny
vici euru. Které z nasledujicich tvrzeni nejlépe vystihuje
jeden ze zamyslenych dopadu intervenci?

(A) Slaba koruna méla zvyhodnit ¢eské importéry.

(B) Intervence mély snizit vynosy z ¢eského exportu.

(C) Slaba koruna méla zvyhodnit ¢eské exportéry.

(D) Intervence mély zvysit vynos ¢eského importu.
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Ktery z nasledujicich subjektli zaujima nejcastéji rozhodujici

pozici v systému centralné planované ekonomiky?

(A) statem Fizeny urad nebo komise

(B) souhrn jednotlivych domécnosti tvoficich agregatni
poptavku

(O) firmy

(D) zahrani¢ni a domaci investofi

Které z nasledujicich tvrzeni o statnim rozpoétu Ceské

republiky je pravdivé?

(A) Statni rozpocet musi byt ze zdkona vyrovnany.

(B) Statni rozpocet mtize byt deficitni, ale jen do vySe
10 procent HDP predeslého roku.

(C) Statni rozpocet musi ze zadkona podporovat rist
ekonomiky.

(D) Statni rozpocet miZe byt schodkovy.

Jakou z nasledujicich skute¢nosti osvédcuje kolkova znamka
na tabakovych vyrobcich a lihovinach?

(A) zaplaceni spoti‘ebni dané

(B) zaplaceni dané z ptidané hodnoty

(C) zaplaceni zvysené sazby dané z pridané hodnoty
(D) oznaceni zdravotni nezavadnosti

V situaci, kdy roste cena ropy na americkém trhu z ptivodnich
80 USD za barel na 85 USD za barel a zaroven ¢eska koruna
posiluje proti americkému dolaru, tak

Kterou z nasledujicich moznosti je zapotiebi doplnit na
vynechané misto do vyse uvedené véty tak, aby smysl véty
co nejlépe odpovidal popsané situaci a ekonomickeé teorii?

(A) lze ocekavat, ze pohonné hmoty na ¢erpacich stanicich
v CR podstatné zdrazi

(B) lze oekavat, Ze se prodejci benzinu v CR budou chtit
branit ménovému riziku a za¢nou pohonné hmoty
prodavat v USD

(C) lze ocekavat, ze pohonné hmoty na Cerpacich stanicich
v CR zlevni

(D) nelze jednoznacné Fict, jak se zméni cena
pohonnych hmot na &erpacich stanicich v CR,
protoZe oba efekty puisobi proti sobé
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